13.11.20

Кол-во часов 2 ч.
Инструкция:
1. Изучить лекцию, законспектировать в тетрадь;
1. Сделать скриншоты конспекта;
1. Скриншоты поместить в текстовый документ. Текстовый документ подписать с указанием даты, Ф.И.О., номером группы  наименованием учебной дисциплины;
1. Результаты отправить на почту кл.руководителя до 15.00 текущего дня.



Лекция. 
Процедуры ввода с клавиатуры и вывода на экран. Форматы вывода.

Ввод и вывод данных можно организовывать двумя способами: 
- с терминального устройства (клавиатура и экран)
- из файла.

Рассмотрим организацию  ввода и вывода данных с терминального устройства. Терминальное устройство - это устройство, с которым работает пользователь, обычно это экран (дисплей) и клавиатура.
          Для ввода и вывода данных используются стандартные процедуры ввода и вывода Read и Write, оперирующие стандартными последовательными файлами INPUT и OUTPUT.
         Эти файлы разбиваются на строки переменной длины, отделяемые друг от друга признаком конца строки.  Конец строки задается нажатием клавиши ENTER.
       Чтобы ввести данные в процессе выполнения программы используются  встроенные процедуры 
READ ([имя файл.переменной], список переменных)
READLN([имя файл.переменной], список переменных ).
В случае стандартного ввода-вывода имя файловой переменной указывать необязательно. Например, 
Read(A1,A2,...AK);   ReadLn(A1,A2,...AK);          ReadLn;
Первый из них реализует чтение К значений исходных данных и  присваивание этих значений переменным А1,  А2,  ...,  АК. Второй оператор реализует чтение К значений исходных данных, пропуск остальных значений до начала следующей строки, присваивание считанных значений переменным А1,  А2, ..., АК. Третий оператор реализует пропуск строки исходных данных.
 Процедура READ  при считывании данных переход на другую строку не делает. Такой переход может сделать только процедура READLN. Процедуру READLN без параметров  можно использовать как паузу, ожидание нажатия клавиши «ENTER», при просмотре результатов выполненной программы.
При вводе исходных данных  происходит  преобразование  из  внешней формы представления во внутреннюю, определяемую типом переменных. Переменные, образующие список ввода, могут принадлежать либо к целому, либо к действительному,  либо к символьному типам.  Чтение исходных данных логического типа в языке ПАСКАЛЬ недопустимо.
Операторы ввода  при чтении значений переменных целого и  действительного типа пропускает пробелы,  предшествующие числу.  В то же время эти операторы не пропускают пробелов,  предшествующих значениям символьных переменных,  так как пробелы  являются  равноправными символами строк.
Эти процедуры при работе в стандартном режиме, т.е. ввод с клавиатуры, выполняют два действия:
1)  прерывают выполнение программы, наступает режим ожидания ввода значений;
2)  присваивают полученные данные переменным из списка, соблюдая порядок следования.
     При использовании этих процедур необходимо помнить о следующих особенностей их работы. 
         1) Эти операторы требуют обязательного ввода некоторой информации. Если Вы таковую не введете, а просто нажмете клавишу ENTER, то работа  процедуры на этом не закончится, она будет снова и снова входить в режим ожидания ввода. Прервать ожидание можно либо введя данные, либо путем аварийного завершения программы - нажатием клавиш Ctrl+Break или Сtrl+c.
2)  При введении нескольких данных разделять их некоторыми разделителями, например пробелами или клавишей Enter (но не запятой!).
     
Для вывода результатов работы программы на экран используются операторы:
WRITE([имя_файловой_переменной],список_элементов вывода)
WRITELN([имя_файл._переменной],список_элементов вывода)
      В случае стандартного ввода-вывода имя файловой переменной указывать необязательно.
         Write(A1,A2,...AK);
         WriteLn(A1,A2,...AK);
         WriteLn;
Первый из этих операторов реализует вывод значений переменных  А1, А2,...,АК в   строку экрана.  Второй оператор реализует вывод значений переменных А1,  А2,  ...,  АК и переход к  началу  следующей строки. Третий   оператор реализует пропуск строки и переход к началу следующей строки.
Переменные, составляющие список вывода, могут относиться к целому, действительному, символьному или булевскому типам. В качестве элемента списка вывода кроме имен переменных могут использоваться выражения и строки.
Вывод каждого  значения в строку экрана происходит в соответствии с шириной поля вывода,  определяемой конкретной  реализацией языка.
Форма представления значений в поле вывода соответствует типу  переменных и выражений:  величины целого типа выводятся как целые десятичные числа,  действительного типа - как  действительные  десятичные числа с десятичным порядком,  символьного типа и строки - в виде символов, логического типа - в виде логических констант TRUE и FALSE.
 WRITE(имя1[действие]:кол-во позиций для числа: кол-во после запятой);
Например, Writeln(1/3:0:4) на экран выведет результат 0.3333
Оператор вывода  позволяет  задать  ширину поля вывода для каждого элемента списка вывода.  В этом случае элемент списка вывода имеет вид А:К, где А - выражение или строка,  К - выражение либо константа целого  типа.
Если выводимое значение занимает в поле вывода меньше позиций, чем К, то перед этим значением располагаются пробелы.  Если выводимое значение не помещается в ширину поля К,  то для этого значения будет отведено необходимое количество позиций. Для величин действительного типа элемент списка вывода может иметь вид А:К:М, где А - переменная или выражение действительного типа,  К - ширина поля вывода,  М  -  число  цифр дробной части   выводимого значения.  К и М - выражения или константы целого типа.  В этом случае действительные значения выводятся в форме десятичного числа с фиксированной точкой.
Пример записи операторов вывода:
        . . . . . . . . . . . .
        var rA, rB: Real;       iP,iQ:Integer;
            bR, bS: Boolean;    chT, chV, chU, chW: Char;
        . . . . . . . . . . . .
        WriteLn(rA, rB:10:2);
        WriteLn(iP, iQ:8);
        WriteLn(bR, bS:8);
        WriteLn(chT, chV, chU, chW);
        Например, writeln( aа:10:5)  выведет числовое значение переменной аа , которое займет 10 позиций и из них 5 будет отведено под дробную часть.

Применение процедур  WRITE и WRITELN .
1)  если write(‘текст’), то выводится текст, заключенный в апострофы; 
если writeln(‘текст’), то выводится текст, заключенный в  апострофы и переводится курсор на новую строку; 
2)  если write(числовое выражение), то выводится результат этого выражения; например  write(2+3), то на экране появится 5; 
3)   если write(имя1), то выводится значение переменной с этим именем; 
4)   если write(имя1,имя2), то выводятся значения переменных с этими именами, но они идут подряд. Поэтому необходимо между идентификаторами вставить символ пробел- Write(a1,’ ‘,a2); 
5)  [bookmark: _GoBack]если write(алгебраическое выражение), то на экране появится результат вычисления. Например, write(a+b-c) - результат вычисления будет с данными, хранящимися в a,b и с; 
6)  если write(‘текст’,имя1,’текст’, выражение), то на экран выводится текст, значение переменной  с именем имя1, опять текст и результат выражения.
     При работе с процедурами вывода также нужно быть внимательными, так если Вы неправильно расставите апострофы, то Ваши переменные могут выводиться как элементы текста.


Пример. Программа просит пользователя ввести с клавиатуры два целых числа и печатает на экране их сумму:

program PrintSum;
var a,b: integer;
begin
write ('Введите два числа:');
readln(a,b);
writeln('Сумма a и b равна ',a+b);
readln;
end.
